



# ВЕСТИ

## БРЯНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 6 (165) июль 2023 года

### СОБЫТИЕ

## ШИРОТА «БРЯНСКОГО ПОЛЯ», СИЛА И ЩЕДРОСТЬ НАШЕЙ ЗЕМЛИ!

14 июля селекционеры, машиностроители, фермеры и переработчики сельскохозяйственной продукции из центральных регионов России и Республики Беларусь собрались на ежегодную, крупнейшую на Брянщине аграрную выставку «День Брянского поля».

Местом проведения выставки в восьмой раз подряд стала площадка Брянского государственного аграрного университета. Экспозиции разместились на площади более 20 гектаров.

Мероприятие проводится в целях создания условий для развития сельского хозяйства в Брянской области, установления взаимовыгодных партнерских отношений, демонстрации новых сортов, технологий производства, выращивания и переработки сельскохозяйственной продукции. За 14 лет существования День Брянского поля стал добной традицией и своеобразным двигателем в развитии аграрной отрасли региона.

Почетными гостями Дня Брянского поля стали Губернатор Брянской области А.В. Богомаз, председатель Брянской областной Думы В.В. Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области А.С. Дьячук, сенаторы Российской Федерации Г.Н. Солодун и В.Е. Деньгин, заместитель директора департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России П.И. Бурак, председатель Белорусского государственного концерна пищевой промышленности «Белгоспищепром» О.Н. Жидков, первый заместитель председателя Могилевского облисполкома С.Н. Савицкий, заведующий отделом Брянской епархии, иеромонах Корнилий (Недбаевский).

Права поднять флаг выставки были удостоены стипендия Президента Российской Федерации, студент инженерно-технологического института Брянского ГАУ Алексей Ладнюк и стипендия Российской сельхозбанка, аспирант Брянского ГАУ Ксения Неброй.

В этом году Брянская область была представлена выставочными экспозициями шести муниципальных районов: Выгоничского, Брянского, Почепского, Дятьковского, Карабачевского, Брасовского. Также участниками Дня поля стали фермеры Брянщины, местные производители сельскохозяйственной техники, удобрений, переработчики сельхозпродукции.

Первым, по праву принимающей стороны, почетных гостей зазывало к себе подворье Выгоничского района.

Всё лучшее, всё замечательное, что есть в районе, было представлено на экспозиции. Это и действующий макет робот-фермы, и продукция крестьянско-фермерского хозяйства Гасумовых, и экспозиция известного не только на Брянщине садоводческого ТНВ «Десна», и изделия народных мастеров...

На церемонии торжественного открытия выставки Губернатор Брянской области Александр Васильевич Богомаз сказал:

— Я рад приветствовать всех на Дне Брянского поля, который уже стал традиционным. В этом году мы проводим его в четырнадцатый раз, и восьмой раз — на базе Брянского аграрного университета. Здесь представлены ведущие предприя-

тия нашей страны, достижения сельского хозяйства Брянской области, которое стало драйвером экономики региона и России в целом.

14 лет назад, когда мы проводили День поля, я могу сказать с гордостью, что я был зачинщиком этого мероприятия, один из наших уважаемых сельхозпроизводителей сказал, что нужно поставить высокие цели, высокие задачи, нужно сказать, что мы белорусов догоним и перегоним по производству картофеля. Я на это ответил, что как мы можем обойти белорусов? Но мне ответили, что «надо», будет сделан задел! И вот тогда я сказал, что у нас есть цель: догнать и перегнать белорусов. Кто-то посмеялся, а кто-то задумался. Но мы четвертый год производим картофеля больше, чем вся Республика Беларусь, промышленное производство картофеля. Это говорит о том, что всегда надо ставить высокие цели и двигаться вперед.

Те задачи, которые ставят сегодня перед нами национальный лидер, Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин, по обеспечению продовольственной безопасности страны, мы с вами, уважаемые коллеги, успешно выполняем. Тут уже было сказано, что мы сегодня производим каждый седьмой килограмм картофеля, каждый четырнадцатый килограмм кукурузы на зерно, каждый двенадцатый килограмм рапса. Мы в прошлом году реализовали, я считаю, один из самых амбициозных проектов на территории бывшего Советского Союза по производству мака.

Если в прошлом году был «первый блин комом», и всё равно мы получили 750 кг мака с гектара, хотя лучшие мировые производители, а ими является Чехия, получают одну тонну; то в этом году уже посеяно более двух тысяч гектар и посевы эти радуют. Самое важное, этот проект полностью позволит провести замещение как мака для нашей пищевой промышленности, так и соломки, которая идет на замещение обезболивающих препаратов. Они будут производиться на нашей Брянской земле. Уже сейчас руководство предприятия, занимающееся этим проектом, в который инвестировано более 30 миллиардов рублей, ищет подрядчиков.

Нельзя обойти денежные показатели, говоря о наших успехах. Они говорят о динамичном развитии сельского хозяйства. Еще два года назад валовый региональный продукт в сельском хозяйстве Брянской области был менее 100 миллиардов рублей. В прошлом мы произвели продукции на 134,5 миллиарда рублей.

Рост к прошлому году составил 110,8 процента. В этом году, а мы живем в непростое время, уже виден рост за первое полугодие почти на 17 процентов, то есть, это уже 116,8 процента. Конечно же, эти средства от сельского хозяйства получает областной бюджет. Только за три года поступления в областной бюджет выросли на 60 процентов! Если в 2019 году это было



1,6 миллиарда рублей, то по прошлому году — 2,7 миллиарда рублей!

Наша область развивается, идет вперед. Заработка плата наших сельхозработников была в среднем выше, чем по всей экономике в регионе. Не каждая область может этим похвальиться, когда в сельском хозяйстве зарплата выше, чем в других отраслях экономики.

Это все стало возможным именно благодаря тем урожаям, надоям, привесам, которые мы получаем в Брянской области. Мы в этом году уже выращиваем более миллиона голов свиней. В лучшие годы советской власти было пол миллиона голов. И мы гордились этим. Поголовье КРС выше, чем в советское время. А мяса мы производим, если в лучшие годы было 86 тысяч тонн, то только по прошлому году — почти 600 тысяч тонн! Мы видим темпы, которые сегодня набирают наши животноводы по производству мяса птицы, свиней, КРС.

Это всё невозможно без нашей науки. Восемь лет назад мы приняли решение проводить День поля именно на базе аграрного университета, до этого проводили в разных хозяйствах. Это было сделано для того, чтобы наши студенты видели возможности сельского хозяйства, чтобы они проходили практику не как раньше — на старой ферме и старом тракторе, — а чтобы видели мощь, которая представлена здесь и которая работает на наших полях.

Особые слова благодарности нашим ученым, которые делают огромную работу, как по воспитанию будущих руководителей нашей сельскохозяйственной отрасли, так и по продвижению научных разработок, как в университете, так и на полях Брянской области.

Я хочу сказать огромные слова благодарности нашим работникам сельского хозяйства, перерабатывающей промыш-



День Брянского поля торжественно открывает Губернатор А.В. Богомаз



Право поднять Флаг выставки удостоены А. Ладнюк и К. Неброй



На День Брянского поля к нам приехали гости из Воронежского и Курского университетов

Продолжение на стр. 2

## СОБЫТИЕ

Продолжение. Начало на стр. 1

ленности, действительно, вы выпускаете самую мирную и самую востребованную продукцию. Вы кормите людей и создаете новые рабочие места, создаете возможности и условия для жизни людей на селе. А мы, власть, всячески стараемся сделать социальную структуру и возможности в муниципальных образованиях. Мы ремонтируем дороги, дома культуры, строим школы и детские садики, возводим спортивные сооружения — ледовые дворцы, бассейны, футбольные поля. Для того, чтобы наши дети росли умными и здоровыми. Ребята, футболисты из районного центра, Стародуба, в Белгороде вышли в финал, а в этом чемпионате участвуют два федеральных округа. Когда мы могли подумать, что из Стародуба команда будет на равных бороться с Москвой, Воронежем и другими городами. Это радует и дает перспективы для всей Брянской области и сельского хозяйства в частности.

От всей души всех поздравляю, огромные слова благодарности нашим гостям и братьям-белорусам, у которых мы всегда учились, перенимали их технологии, они помогали нам. Если взять растениеводство, то на 90 процентов где-то мы работаем на белорусских семенах. Это та работа, которую нам необходимо делать по замещению импортных семян. Всех с праздником, с Днем брянского поля-2023!

Также к участникам и гостям выставки обратился заместитель директора департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России Павел Иванович Бурак, который зачитал приветственный адрес от заместителя Министра сельского хозяйства Андрея Викторовича Разина:

«Уважаемые участники, гости, организаторы, приветствуя вас на 14 межрегиональной агропромышленной выставке-демонстрации «День Брянского поля-2023»!

Агропромышленный комплекс Брянской области в последние годы показывает стабильно высокие результаты. Благоприятные природно-климатические условия региона позволяют специализироваться на производстве зерновых культур, картофеля. Всё это способствует решению важных задач для отрасли в целом, повышению уровня самообеспеченности страны продовольствием, укреплению экспортного потенциала АПК. За свою многолетнюю историю День Брянского поля стал эффективной площадкой для распространения передового опыта, демонстрации современных аграрных технологий, а также расширения межрегиональных связей. Мероприятие традиционно пройдет на достаточно высоком уровне и позволит участникам рынка комплексно обсудить актуальные вопросы сельского хозяйства. Желаем участникам плодотворной работы, конструктивных, интересных дискуссий, установления новых деловых контактов для дальнейшего сотрудничества».

Первый заместитель председателя Могилевского областного исполнительного комитета Сергей Савицкий в своем поздравлении подчеркнул:

— Уважаемый Александр Васильевич, уважаемые жители Брянщины, соседи, гости! От имени Могилевского исполнительного комитета, от имени председате-

# ШИРОТА «БРЯНСКОГО ПОЛЯ»,

ля Анатолия Михайловича Исаченко, от себя лично, от всей нашей делегации примите искренние поздравления с этим праздником. Сегодня я своими глазами убедился в той масштабности события, которое сегодня происходит, и завтра будет происходить на этой прекраснейшей Брянской земле. Я хотел бы вам пожелать, еще выше и еще больше результатов, чтобы Брянская земля во всех показателях сельского хозяйства была не номер три, четыре, двенадцать, а везде была номер один! Мира, добра, благополучия. Очень я рад, конечно же, это в качестве ремарки, что мы, Беларусь, являемся основным толчком для развития, картофелеводства Брянщины!

Заместитель Губернатора Смоленской области Алексей Кучумов в своем выступлении сказал:

— Уважаемый Александр Васильевич, уважаемые жители Брянской области, наши братья-белорусы, от себя лично, от лица нашего Губернатора Василия Николаевича Анохина, хочу поздравить вас с этим знаменательным праздником, с Днем поля. Хочу пожелать всем крепкого здоровья, счастья, новых урожаев. Наши связи настолько тесны, что аграрии Брянской области работают на территории Смоленской области, аграрии Смоленской области работают у вас. Мы всячески берем пример с вас, как со старшего брата. Хочу всем аграриям сказать, что вы обеспечиваете наш продовольственный суверенитет, стоите на страже обеспечения продовольственной безопасности, так держать, мира всем, добра и счастья!

Одним из приятных событий праздника стала церемония награждения лучших из лучших работников аграрного комплекса Брянщины Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Почетной грамотой Губернатора Брянской области, Почетной грамотой Брянской областной Думы, Почетной грамотой главного федерального инспектора по Брянской области.

Среди награжденных была и достойный представитель Брянского государственного аграрного университета — профессор по научной работе и инновациям Галина Петровна Малявко. За многолетний добросовестный труд, личный вклад в развитие агропромышленного комплекса Брянской области и обеспечение продовольственной безопасности ей вручена Почетная грамота главного федерального инспектора по Брянской области.

После официального открытия почетные гости ознакомились с инновационными процессами в земледелии. Увидели многообразие сельскохозяйственной техники, новинки для агротехнологий в растениеводстве. Подойдя вместе с гостями к одному из павильонов, Губернатор А.В. Богомаз заметил что «если десятилетие назад каждый фермер или сельхозпредприятие только мечтали, где купить хоть какую-то технику, хоть какой-то трактор, то теперь, и на сегодняшней выставке в том числе, они уже могут выбирать, ориентируясь только лишь на свои финансо-



вые возможности».

И это действительно так. Например, местный производитель сельхозтехники ООО «Брянский тракторный завод» в День Брянского поля показал свою новинку — полностью локализованный трактор БТЗ-254К.20 со спаренными колесами, улучшенным интерьером кабины и прочими новшествами, позволяющими добиваться максимального технологического качества полевых сельхозработ.

Для простых посетителей выставки «День Брянского поля» — это широкая торговля продукцией перерабатывающих предприятий, фермерских подворий, предприятий общественного питания, развлечения и аттракционы для детей, а для специалистов — демонстрация опыта и инновационных процессов в земледелии, технологий обработки почвы, кормозаготовки, химической защиты растений.

Не случайно Брянским государственным аграрным университетом для гостей и участников выставки была подготовлена не только обширная экспозиция продукции, выращиваемой на собственных опытных участках, но и раскинувшиеся на 80 гектарах демонстрационные делянки, где было представлено более 260 сортов и гибридов основных сельскохозяйственных культур региона. Это 42 сорта и гибрида озимых зерновых культур; 59 сортов яровых зерновых культур, 21 сорт и гибрид рапса, 70 сортов картофеля, 28 сортов и гибридов кукурузы и подсолнечника, 4 сорта сорго российской селекции. Так же широко был представлен сортимент зернобобовых культур сои, различных видов люпина и гороха, овощные и технические культуры.



Г.П. Малявко получила заслуженную награду - Почетную грамоту главного федерального инспектора по Брянской области



Современный полностью локализованный БТЗ-254К.20 Брянского тракторного завода



Буйно цветет картофель на опытных делянках



На подворье Почепского района



Выпускница Школы фермера Виктория Иванова демонстрирует продукцию своего ЛПХ



# СИЛА И ЩЕДРОСТЬ НАШЕЙ ЗЕМЛИ!



Окончание. Начало на стр. 1, 2

С помощью ученых-специалистов Брянского ГАУ свои селекционные достижения могли продемонстрировать ведущие отечественные селекционные центры и фирмы, среди них: «Федеральный исследовательский центр «Немчиновка», «Всероссийский научно-исследовательский институт картофельного хозяйства им. Лорха», «Федеральный научный центр «Всероссийский научно-исследовательский институт масличных культур имени Пустовойта», «Федеральный научный центр зернобобовых и крупяных культур» и другие.

И специалисты, и обычные гости выставки в очередной раз убедились, что «День Брянского поля-2023» - это показатель устойчивого развития агропромышленного сектора экономики Брянской области. Как поднятый из земли драгоценный камень, она с каждым годом

раскрывает свои всё новые и новые, сияющие грани.

Почетной гостьей второго дня масштабной аграрной выставки «День Брянского поля» стала Светлана Юрьевна Орлова, советский и российский политик, аудитор Счётной палаты Российской Федерации.

Вместе с Губернатором Брянской области Александром Васильевичем Богомазом высокопоставленная гостья познакомилась с некоторыми экспозициями выставки. Но главным открытием во время этого визита стало посещение опытных демонстрационных площадок Брянского государственного аграрного университета. Здесь их встречала делегация Брянского ГАУ во главе с врио ректора Сергеем Михайловичем Сычёвым и участием проректора по научной работе и инновациям Галины Петровны Малявко, проректора

по учебной работе и цифровизации Александры Васильевны Кубышкиной, проректора по воспитательной, социальной работе и молодежной политике Ирины Владимировны Козарез, других ученых-специалистов, аспирантов и студентов.

Радушно встретив гостей, вручив хлеб-соль, накормив чудесными ягодами и фруктами, выращенными на Кокинской земле, хозяева выставки провели делегацию по опытным полям. Всё было интересно гостям, со знанием дела задавали они вопросы, подробно расспрашивая о свойствах сортов той или иной культуры, и о технологиях возделывания, и о подкормке и химобработке растений... Такая их осведомленность вполне объяснима. Ведь Светлана Юрьевна до 2018 года сама, будучи Губернатором, руководила Владимирской областью - регионом с такими же, как и на Брянщине природными и аграрными условиями.

Прощаясь с командой Брянского ГАУ, С.Ю. Орлова благодарила за радушный прием, за огромную работу всех ученых, сотрудников, специалистов, студентов Брянского ГАУ, чьими усилиями, в том числе, стало возможно проведение такой масштабной выставки. В заключение Светлана Юрьевна Орлова сказала: «Благодаря таким коллективам, как ваш, таким руководителям, как Александр Васильевич Богомаз, лидеру нашей страны, Президенту Владимиру Владимировичу Путину, всему российскому народу, никакие санкции, никакое давление и прессинг извне не свернут нашу страну с верного пути развития».

Владимир Тананыкин,  
руководитель пресс-центра  
Брянского ГАУ

## МЕТОДИКИ И ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ

### РАБОТА НУЖНАЯ, РАБОТА ВАЖНАЯ!

Целью работы службы психолога в ФГБОУ ВО Брянский ГАУ является психологическое сопровождение образовательного процесса, содействие психическому здоровью и раскрытию личности студентов, оказание помощи в профессиональном самоопределении, развитии и совершенствовании студентов и преподавателей.

Каждый учебный год начинается с проведения единой методики социально-психологического тестирования, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ студентами 1-3 курсов.

В 2022-23 учебном году участвовать в социально-психологическим тестированием по единой методике согласились 1583 обучающихся, по результатам, с 96 из них была проведена дальнейшая профилактическая работа.

Важное направление в работе службы психолога — проведение профилактического тестирования, направленного на неприятие идеологии терроризма с обучающимися, прибывающими в Российскую Федерацию из стран с повышенной террористической активностью.

Данная работа проводится как на собраниях иностранных студентов, так и в виде отдельных занятий. В ходе анкетирования респонденты давали своё определение

ние терроризма, сформулировали его характеристики, описали личность террориста. Также в процессе тестирования студенты ответили на вопросы памятки по антитеррористической безопасности: «Что нужно делать, если вы обнаружили подозрительный предмет?» идр.

Анкетирование обучающихся показало, что, в основном, в сознании студентов присутствует понимание неприемлемости идеологии терроризма и негативное к нему отношение.

В работе службы психолога практикуется проведение групповых занятий и анкетирования для диагностики адаптации к жизни в вузе. В ходе тестирования было выявлено, что большинство студентов адаптировалось к процессу обучения. По данному направлению также проводились индивидуальные консультации со студентами.

Ежегодная работа также включает исследование склонности к девиантному поведению - устойчивое поведение личности, отклоняющееся от общепринятых, наиболее распространённых и устоявшихся общественных норм. В рамках данной работы мы выясняем — что самое важное в жизни опрашиваемого, а также, насколько человек предрасположен к девиантному поведению.

По данной работе были написаны и изданы методические рекомендации Поздняков, Г. В. Особенности организации

психологической профилактики и помощи обучающимся с девиантным поведением: метод. рекомендации / Г. В. Поздняков, С. А. Осипов / – Брянск: Изд-во Брянский ГАУ, 2023.–51 с.

Работа не обходиться без реализации программы профилактики суицидального поведения. Методика опросов помогает определить устойчивость психоэмоционального состояния респондентов. Студентам понравилась такая форма и тематика проведения занятия, в ходе которой они смогли понять, как им лучше вести себя в ситуации, которая кажется «безвыходной».

Важным направлением также является проведение просветительских занятий на темы «Особенности организации времени жизни». В работе со студентами применялись методики, которые могли бы помочь им оптимизировать свой рабочий график и список выполняемых задач, эффективнее выполнять учебную деятельность и планировать свое время жизни.

Проводились и коррекционно-развивающие занятия со студентами на тему «Развитие креативного мышления». На занятиях формулировались определения, выделялись компоненты и рассматривались главные проявления креативности. Студентами были составлены характеристики, описывающие творческую личность, и рассмотрены этапы творческого процесса. В ходе проведения тренинговых упражнений

больше всего студентам понравилось моделирование «Невероятной ситуации». Рассматривая тему и размышляя над ней, участники занятий пробовали не только вообразить саму невероятную ситуацию, но и анализировали, какие последствия она могла бы за собой повлечь, если бы произошла. В итоге студенты пришли к выводу, что развитие креативного мышления важно для них, оно поможет им эффективнее решать нестандартные ситуации, которые происходят как в учебном процессе, так и в повседневной жизни.

В рамках профориентационной работы было проведено занятие «Психология выбора профессии». На нем изучались факторы, влияющие на выбор профессии человеком. Обработка и интерпретация опросных материалов показала, что в ходе проведения занятия они смогли, в первую очередь, лучше узнать себя как личность, а также убедиться в правильности своего профессионального выбора.

И, наконец, задача службы психолога в подготовке студентов к эффективной сдаче сессии. Для этого проводилось занятие «Особенности психологической защиты». Обучающиеся познакомились с определением и происхождением термина «психологическая защита», рассмотрели основные классификации и выделили разновидности психологических защит. Выводом из проведенных занятий стало то, что знание особенностей своей психологи-



ческой защиты помогает студентам эффективно организовать учебный процесс, а также снизить уровень стресса в период экзаменационных сессий.

В дальнейшем мы будем расширять нашу работу, ведь Психология — это наука о сознании и поведении, в общей системе межчеловеческих отношений она, как показывает практика, помогает четкой организации учебно-воспитательного процесса в вузе.

Г.В. Поздняков, руководитель службы психолога Брянского ГАУ



## ЮБИЛЯРЫ

## ОТ СТУДЕНТА-ЛЕНИНСКОГО СТИПЕНДИАТА ДО ДИРЕКТОРА ИНСТИТУТА



5 июля 1963 года в многодетной семье колхозников Василия Игнатьевича и Анастасии Николаевны Малавко из села Летяхи Красногорского района родился еще один сын. Назвали его Иваном.

- В большой семье, где кроме меня еще четверо, два брата и две сестры, не до избалованности и каких-то капризов, - вспоминает свое детство Иван Васильевич.

- Помогали маме с отцом по хозяйству, помогали родному колхозу «Ударник». В старших классах, в школьном УПК получил права тракториста. Это умение, ой, как пригодилось в жизни! А сами первые «взрослые» корочки до сих пор храню как дорогую реликвию.

Когда пришло время выбирать професию, в 1982 году, Иван решил поступать в недавно открывшийся Брянский сельскохозяйственный институт. Казалось бы – быть ему

инженером, коль за плечами уже пара лет работы трактористом. Но абитуриент Малавко подал документы... на зоотехнический факультет.

- О зоотехнической никогда не мечтал, - признается Иван Васильевич. – Тут, скорее всего, подсознательно сработала привычка управляться с лошадьми и любовь к этим животным. Ведь отец был конюхом на колхозной конюшне, мы, пацанами, только и пропадали там, любили пасти табун в ночном, а с седьмого класса уже и работали на лошадях: на сенокосе, усевшись верхом, таскали копы, на поле – распахивали картошку. Моим любимицем всегда был конь по кличке Гром.

Также своими крестными Иван Васильевич считает доцента Александра Ивановича Артюхова и Бориса Степановича Харитонцева:

- Еще при поступлении, если бы они не увидели во мне лишь им известные какие-то задатки, то и меня бы здесь, скорее всего, не было.

Ивана Малавко в институт принял. Но обучение, как водилось в те времена, началось с «колхоза», с «картошки». Для студентов аграрного вуза это и вовсе не плохо. Здесь, в работе, сразу можно понять – кто и на что способен. На полевых работах Иван как-то сразу проявил себя заправским бригади-

ром: мог и порученное дело организовать, и сокурсников на ударный труд настроить. Поэтому и в институте его избрали сначала старостой группы, а потом и курса.

Отличник учёбы Иван Малавко всегда оставался в центре событий студенческой жизни. На четвертом курсе он был Ленинским стипендиатом, председателем студсовета, командиром оперативного отряда дружинников.

- К «красному» диплому готовился упорно, - вспоминает студенческие годы Иван Васильевич. – Была одна «четверка» по физике, но и ту потом пересдал на «отлично». Так же под началом дипломного руководителя, доцента кафедры экономики Ларисы Николаевны Нестеренко на «отлично» защитил дипломную работу.

И вот молодой, грамотный специалист, под руководством Парачёва Валентина Петровича, начал работать главным зоотехником в колхозе имени Ульянова Трубчевского района. Честно и добросовестно отработал положенные после распределения три года, а в 1990 году, помня о выдающихся способностях Ивана Малавко, родной институт пригласил его на очное обучение в аспирантуру.

Трехгодичное обучение он завершил тоже с отличием. Руководство вуза никак не

хотело отпускать перспективного ученого, уговорив-таки остаться работать в институте.

С 1993 года Малавко работает заведующим виварием и на четверть ставки ассистентом на кафедре морфологии и физиологии животных. В 1994-м – защищает кандидатскую с присвоением ученой степени кандидата биологических наук.

Общественная жизнь все годы оставалась как бы вторым призванием Ивана Васильевича Малавко. В 95-м его сначала избрали в состав профсоюзного комитета БГСХА, а с марта 1997 года он становится членом профсоюза: сначала институт, потом аспирантура, а еще и второе высшее образование, когда в 2009 году окончил заочно БГСХА и получил диплом врача.

Как вспоминает Иван Васильевич, эта должность научила его ответственности не только за себя и порученный участок работы, но и нести еще большую ответственность за разрешение нужд и забот всего огромного коллектива. Можно сказать, что Малавко вскоре сформировался как руководитель.

С мая 1997 года он становится страшим преподавателем кафедры кормления, разведения и генетики сельскохозяйственных животных. В 99-м ему присваивают учено звание доцента, а с 2002 года – он уже доцент этой же кафедры.

И только в 2007 году руководство академии твердо убедилось во мнении, что Иван

Васильевич Малавко полностью готов к руководящей должности. Его назначили деканом факультета ветеринарной медицины и биотехнологии, а, когда в 2014 году Брянская ГСХА была преобразована в Брянский ГАУ, Малавко стал директором института ветеринарной медицины и биотехнологии университета.

- оглядываясь на свой жизненный путь, - подводит Иван Васильевич итог нашей с ним беседы, - я вижу, что мне постоянно приходилось чему-то учиться. Выходит, что даже в стенах родного учебного заведения обучалася трижды: сначала институт, потом аспирантура, а еще и второе высшее образование, когда в 2009 году окончил заочно БГСХА и получил диплом врача.

Да и сегодня, можно сказать, я тоже учусь главному, нужному каждому человеку предподавателем под названием Жизнь. Обучение это непрерывное и не зависит от того, сколько уже у тебя «кинних» или «красных» дипломов. Да только Бог, чтобы «выпусканый экзамен» не наступал как можно дольше!

Вот таков жизненный путь Ивана Васильевича Малавко, пройденный им за 60 лет, - от деревенского паренька-тракториста, студента, Ленинского стипендиата, до директора института в Брянском государственном аграрном институте.

## Надежда ПОРТУНОВА: ««ПРОПИСКУ» НА СЦЕНЕ Я ПОЛУЧИЛА ОТ СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ»...

О чем во все времена мечтают молоденькие девочки? Конечно же, стать артисткой! Спала и видела себя на сцене и Надежда Кизюля – бойкая, действительно артистическая и, что не маловажно, очень даже красавица деревенская девушка. Когда закончила десятилетку в своем Белоусове Стародубского района, она на полном серьезе засобрилась в столицу, поступать в театральную...

Да только родители на счет сценических перспектив дочери были категоричны: «Ты что удумала! Не серьезно это, нормальной профессии надо выбирать! Поезжай-ка в Кокино, поступай в техникум, вот там и пой, и танцуй!»

- Но известно, как мои родители - простые деревенские труженики – прослышили о том, что в Кокинском совхозе-техникуме действительно есть и хор, и танцевальный коллектив, - до сих пор удивляется Надежда Михайловна Портунова. - Но считают, что именно они дали мне «прописку» на здешнюю сцену. Наплакала-нареклась я, а воле отца с матерью подчинилась – поехала поступать в Кокино на зоотехнику.

Так и началась в 1978 году кокинская студенческая, трудовая и артистическая жизнь Надежды Михайловны. Раз так, и тут

последовала родительскому наказу: едва приди в техникум, первым делом она записалась в народный хор.

Быть пору слава об ансамбле песни и танца Кокинского ордена Трудового Красного Знамени совхоза-техникума гремела повсюду. В творческих поездках вместе с прославленным коллективом Надежда побывала и в Москве, и в больших и малых городах России, и в Украине, и в Грузии, и в Белоруссии, и за границей в Чехословакии...

Два с половиной года обучения пролетели, как один миг. Директору техникума Герою Социалистического Труда Петру Дмитриевичу Рылько нужен был личный секретарь. Предложил он мне на время поработать, - вспоминает Надежда Михайловна. – Я согласилась. Попробовала, да так и осталась на 10 лет....

Этот период своей жизни Надежда Михайловна вспоминает как самую интересную, насыщенную яркими событиями страницу. Помним о том, что с народным ансамблем она не расставалась, но за это время без отрыва от работы смогла поступить в Брянский сельскохозяйственный институт, через шесть лет закончить его и стать дипломированным зоо-инженером.

- С большой теплотой вспоминаю Петра Дмитриевича и его супругу Нину Григорьевну.

– рассказывает Надежда Портунова. – В ту пору студенты в их семье, как говорится, дневали и ночевали: то какие-то комсомольские дела, то обсуждение подготовки к смотру, то литературные посиделки с чаем и баранками допоздна... Среди всех принимали они меня, как дочь, видя, что в одиночку кручуясь и с работой, и с учебой, и с теми же выступлениями в хоре, всё старались как-то поддержать меня, помочь. А Пётр Дмитриевич, когда хотел поднять мне настроение, всегда читал такие стихи:

- Тебе дано не просто имя,  
- А символ человеческой мечты!  
- Мы все в душе надежду сохраним,  
- Как в лютый холод нежные цветы!

Следующим этапом жизни Надежды Портуновой стала работа техническим секретарём в приемной комиссии института и сельхозакадемии. Это еще 13 трудовых лет. А потом 10 лет – библиотекарем читального зала научной библиотеки. Менялись места работы Надежды Михайловны, но только любовь к сцене оставалась неизменной. С годами из студенческого ансамбля Надежда перешла в хор преподавателей и сотрудни-

ков университета.

- Мое увлечение искусством всегда украшало жизнь и помогало смотреть на мир с радостью и восторгом. Пусть и не дало оно мне каких-то престижных гран-при, но ветеранская медаль и медаль за доблестный труд имею. Только самая драгоценная, высокая награда от жизни – это моя доченька Наталья, сын Алексей и два любимых внука – Ванечка и Матвейка.

Даже не смотря на самозабвенную любовь к внукам, статус бабушки на себя она не примеряет. Рано ей еще уходить со сцены. Наоборот, за последний год сцена в буквальном смысле стала близке. Ведь теперь главной работой Надежды Михайловны стал культурно-досуговый центр Брянского ГАУ. Она – хозяйка и костюмер, и ответственная за порядок в фойе, актовом зале и на сцене, и декоратор-цветовод, создавшая благоухающих зимний сад центра... А самое главное – она по-прежнему поет в хоре университета. Так что без всяких метафор о нашей героине можно сказать – бывших артистов не бывает, любовью к искусству живут!

На днях Надежда Михайловна Портунова отметила юбилей. Мы искренне ее поздравляем и желаем, чтобы по жизни ей всегда говорили: «Браво, Надежда! Браво!»



С юбилярами встретился и написал о них Владимир ТАНАНЫКИН

## СПОРТ-СПОРТ-СПОРТ

### ТУРНИР В ЧЕСТЬ ДНЯ ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ

8 июля 2023 года команда конников Университета приняла участие в соревнованиях по конному спорту "Турнир, посвященный Дню партизан и подпольщиков. Этап Кубка Maxima Park", которые состоялись на базе КСК "Эклипс", расположенной в г. Фокино Дятьковского района Брянской области.

Наша команда в основном принимала участие в маршрутках с различной высотой препятствий в зачетах для детей и юношей. И только Кузнецова Елена на Горации выступала в общем зачете для более опытных всадников.

По итогам соревнований в маршруте с высотой препятствий 110 см Сиваева Софья на Амиго завоевала первое место, а Сиваева Анна на Эльфасте - второе.

В маршруте с высотой препятствий 80 см первое место заняла Гавриленко Анна на Афитосе, третье - Хмарук Анастасия на Амиго.

В маршруте с высотой препятствий 60 см первое место заняла Самохина Елизавета на Вэнди, второе - Хмарук Анастасия на Амиго, Кузнецова Елена на Горации - третье.

В маршруте с высотой препятствий 40 см, в котором соревновались самые юные участники, равных не было Кушниковой Полине на Вэнди (1 место), Самохиной Елизавете на Вэнди (2 место) и Дюковой Анастасии на Амиго (третье место).

Результате наша команда пополнила свою копилку на четыре золотых, три серебряных и три бронзовых медали.

Поздравляем команду конников Университета и желаем ей дальнейших побед!

С.Е. Яковлева, профессор кафедры кормления животных, частной зоотехнии и переработки продуктов животноводства



**ПОЗДРАВЛЯЕМ юбиляров июля!**

**Иван Васильевич Малавко**, директор

института медицинской ветеринарии и

биотехнологии, **5 июля**;

**Надежда Михайловна Портунова**,

костюмер культурно-досугового центра,

**16 июля**;

**Валентина Николаевна Ковалёва**,

дежурный по общежитию № 4, **30 июля**

*Вы в июле на свет ковалиесь,  
В середине цветущего лета.  
Пусть грядущим будет путь, не извилист,  
А судьба теплойю согреет!  
Простиаясь с июльским рассветом,  
Улыбнитесь лазури небесной,  
И тихий хор пусть несет вам приветы  
В этот день юбилейный, прелестный!*

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,  
СОТРУДНИКИ И  
СТУДЕНТЫ БГАУ.